

責任編輯：張旭健

### 智障人士餐廳

灣仔太原街皇后大道東，在許多固定小販攤檔背後，有一家不起眼的餐廳，落地玻璃內粉藍色主調佈置簡潔，令人心身舒暢。特別之處在於多名侍應生對客人細心周到，捧上餐飲時小心翼翼，他們是匡智會培訓出來的智障年輕人，因為工作得來不易，所以加倍努力。

### 懷念約翰連儂

歌曲，特別是來自英國的搖滾樂隊，如「披頭四」、「滾石」、奇里夫李察的「影子」，還有「Be Geats」他們的歌聲，代表了英國流行文化，也風靡了當代的香港青年。倫奧開幕禮強調，要展示英國的流行文化歷史；我靜坐電視機前，等待偶像出現。結果，失望加上傷感。

### 翠神乾坤

余似心 灣仔太原街皇后大道東，在許多固定小販攤檔背後，有一家不起眼的餐廳，落地玻璃內粉藍色主調佈置簡潔，令人心身舒暢。特別之處在於多名侍應生對客人細心周到，捧上餐飲時小心翼翼，他們是匡智會培訓出來的智障年輕人，因為工作得來不易，所以加倍努力。

### 跳出框框

蒙妮卡 倫敦奧運閉幕禮上，除了四位徐娘半老的一辣妹，騎車高歌火辣辣一番外，其餘的搖滾樂隊表演平淡，不是我的那一杯茶。

### 蓋茨不怕紫外線

蓋茨是「五十年」後，生於一九五五年，屬於「八五」之年，尚未「登陸」。五年前雖然已經年過半百，但是面皮看上去還是一般四十來歲中年的模樣。這幾年卻是極速老化，今年出席倫敦奧運，單看一張老臉，倒像是七十過外的「古稀翁」。皮膚黑黑，皺紋甚深，色斑甚多。這種色斑，我們廣東人稱之為「壽星」，通常是人踏入老齡之後才多見。據現代醫學，色斑和壽星都可能是發展成皮膚癌。

蓋茨是「五十年」後，生於一九五五年，屬於「八五」之年，尚未「登陸」。五年前雖然已經年過半百，但是面皮看上去還是一般四十來歲中年的模樣。這幾年卻是極速老化，今年出席倫敦奧運，單看一張老臉，倒像是七十過外的「古稀翁」。皮膚黑黑，皺紋甚深，色斑甚多。這種色斑，我們廣東人稱之為「壽星」，通常是人踏入老齡之後才多見。據現代醫學，色斑和壽星都可能是發展成皮膚癌。

### 琴台聚

潘國森 美國大享蓋茨實是個傳奇人物，七十年代以優異成績考入哈佛大學，卻遇上個人電腦業起飛的狂潮，毅然放棄學業，與友人創辦微軟公司。蓋茨曾有一段長時間名列世界首富，現時雖然有人後來居上，但是蓋茨的財富排名仍總是遠勝其他首富。

為貴的觀念。我們中國人是黃種人，審美眼光便覺得人的皮膚白才好看，歐美白種人卻較多喜歡「古銅色」的皮膚。

## 可憐中國父母心

「奉獻」一直被當成華夏子孫的傳統美德，依我看，人類最偉大也最盲目的奉獻之一，可能就是中國父母的對子女溺愛了。不久前在一個聚會上，一位老同事說起為兒女「效勞」之事，招來大家紛紛搖頭。年過70歲的老同事每天一大早就出門，乘一小時公車去兒子家。先去菜場，然後一手提著十來斤的西瓜，一手提著一大堆其他東西一併送到兒子家。隨後就是打掃衛生、做飯、照顧小孫子，有工夫還得研究菜譜，老同事說他最拿手的是乾燒黃魚。

事實上，把養育孩子當成全部人生目標的父母，結局都不太好。有人孩子一長大離開家庭，就不知把自己怎麼辦了，必須為兒女鞠躬盡瘁死而後已，才覺得生命有價值。正是這樣單一的價值觀，造成父母對子女無止境的奉獻，子女對父母無盡的索取。相比之下，西方人家的子女盡早自立，父母盡量獨立的生活態度，更符合人性。我們最缺的，是家庭成員的獨立個體意識。很多人不明白，當子女成人的時候，父母完全有權利享受屬於自己的生命；養育子女有樂，個體對世界無窮盡的感知，以及經濟獨立帶來的自由，卻是更廣闊的人生歡樂！人類精神解放的標誌之一，就是不再把個體的享受當成恥辱，而當成人之為人的基本權利。從這點上說，願意為子女看孩子的老人固然可敬，享受兒孫親情固然可喜，但一個拒絕為孫輩繼續奉獻，想去周遊世界的老人，同樣值得尊敬。

有一句話說：你拿自己當個人，別人就拿你當人；你不拿自己當回事，別人怎能拿你當回事？依我看，甘願當兒子免費保姆的老同事並沒有他自己想像得那麼偉大，因為他沒有善待一個生命——就是自己。我想，無止境的溺愛害人害己。奉獻有度，才是最可行的塵世美德吧！



### 「自由行」的思考

觀光投資等數目之際，中央政府亦不斷推展「自由行」消息，中央放大大自由城市，深居簡居，將獲「一簽多行」來港。本以為香港反應強烈，殊不知，反應確實強烈，非歡迎而是反對的強烈。甚至連半官方的旅遊局居然亦因社會極大負面回響而對拉動經濟獲益不大，反承受其害，影響樓價、物價、交通等推高漲。有人竟然認為最得益者是內地帶貨之客。香港是法治之地，執法嚴甚可以以嚴，違法者難得逞。

### 幾點意思

第一個，雖然有數個生命逝去，但數字實在太少了，這跟動車事故沒法比，所以網上沒什麼人哀悼，甚至沒什麼人因為死傷而動容。人們更多的反應是調侃，比如「親，珍貴你在哈爾濱的每一個朋友吧，因為他們可能走着走着就……消失了……」

### 小孫子玩電腦

兩歲半的小孫子，玩電腦的水平已經勝過我這個老頭很多。他拿起一個鼠標，得心應手，全神貫注。既可玩遊戲，也能看卡通片。只見他手指輕輕一按，便發出滿足的微笑。走近一看，便見卡通人物在裝鬼臉，似乎與他有共鳴和溝通。

百家廊 晨風